桃園市茄苳國小103學年度綜合領域教學活動設計

	教學科目
	交通安全教育
	教學單元
	安心上學，平安回家

	教學班級
	五年戊班
	教材來源
	自　　編

	教學時數
	1節(40分鐘)
	教學節次
	第1節

	教師
	李思慧

	設計理念


	1、 課程主旨：

指導學童了解交通安全標誌對其自身安全之重要性，從校園周遭路線上之交通標誌開始著手，讓學童由周遭環境開始學習，強調交通安全標誌與日常生活息息相關．

2、 預期目標：

　　透過交通安全教育課程內容，指導學生正確的交通標誌意義與愛心商店之地理位置，並期許學生能正確應用於日常生活中。

	教學規劃


	節次
	教學單元子題

	
	一
	校園周遭的交通標誌、愛心商店。

	教學研究


	一、教材分析

    收集學校附近出現的交通標誌，增加學童對其交通標誌的熟悉感，透過教學過程，讓學童了解交通標誌之意義，並利用生活周遭交通標誌，達到學童能遵守交通秩序的目的．

　　提醒學童愛心商店設置之意義，利用簡易地圖讓學童輕鬆了解愛心商店位置。

二、學生經驗分析

    交通安全教育由低年級開始已經有一定的課程內容，需將此方面的知識與生活環境做結合，才能讓小朋友既能了解，也能身體力行。

三、學習重點

(1) 能觀察上下學途中所見之交通標誌。

(2) 了解交通標誌的意義並且做出正確的交通安全行為。

(3) 熟悉愛心商店地理位置，並懂得適時向導護商家請求協助。

四、教學方法

(1) 講述法：學科知識的傳遞，協助學生理解課程。

(2) 問答法：提高學生注意力，並能探知學生理解程度。

(3) 活動法：運用戶外場地的特性，進行分組活動，提高學童　

　　　　　　  學習興趣。

五、教學準備

(1) 教師準備：

1． 校園附近交通標誌圖片或照片。

2． 校園周圍簡易地圖海報一張。

3． 愛心商店相關資料一份。

4． 哨子一個。

5． 交通標誌學習單一份。

6． 活動白板一架。

7． 掃把４支。

8． 編號磁鐵２８個。

(2) 學生準備：

1． 複習交通標誌先備知識。

2． 認識愛心商店。

3． 愛心商店相關資料（上課前發）。

(3) 場地布置：

1． 張貼校園周圍簡易地圖一張。

2． 活動白板一個。

	能力指標


	1、 分段能力指標：

· 綜 1-3-5-9—瞭解學習與研究的方法，並實際應用於生活　　
　　　　　　　 中。
· 綜 3-3-3-8—熟悉各種社會資源及支援系統，並幫助自己
               及他人。
· 綜 4-1-1-9—觀察住家和學校週遭環境，並知道保護自己
               的方法。
· 綜 4-2-2-10—瞭解空間的妥善運用可以減低危險的發生。
2、 十大基本能力：

      (七)規劃、組織與實踐
      (九)主動探索與研究
      (十)獨立思考與解決問題

	教學目標


	單元目標
	具體目標

	
	1、 認知

· 指導學生從日常生活中常見之道路交通標誌，了解各種交通標誌所代表的意義。

· 指導學生注意平時上放學之交通安全，減低交通事故的發生。

2、 技能

· 對於交通標誌能馬上認清，並迅速指出其所代表的意義。

3、 情意

· 增進學生之交通知識，遵守交通規則，維護交通秩序及確保交通安全。

· 落實九年一貫課程，培養帶著走的基本生活技能。
	1-1能說出校園周遭各種交通標誌所代表的意義。

2-1實際了解上下學路線中的交通標誌。

3-1落實學生對交通秩序之遵守。

	教學流程

	具體目標
	教  學  活  動  歷 程
	時間
	教學資源
	學習評量

	
	課程開始

1、 引起動機—
教師：我們班上大部分的小朋友都是家長接送上下學對不對？慢慢的有可能到了六年級或國中、高中你們有機會騎腳踏車上下學，甚至滿１８歲了你們也可以騎摩托車出門，所以說，交通工具是跟著我們一輩子的，當然，我們也要具備足夠的交通安全知識才有辦法應變各種不同的交通指示及交通狀況啊！

2、 發展活動

【活動一．交通標誌大補給】

1. 利用圖片讓學童認識校園周遭所出現之交通標誌。

2. 培養學童上下學時觀察交通標誌的習慣。

　　【活動二．愛心商店知多少、最可靠】

1. 利用簡易地圖指出學校周遭之愛心商店。

2. 描述商家特色（招牌顏色、營業項目）

3. 說明愛心商店之功用（學童如發生意外或緊急事故可尋求商家幫忙、可在商家屋簷下躲雨、等候家長）

4. 。

　　【活動三．交通標誌黑白配】

1. 白板上貼出７題有關交通標誌及導護商家的圖片。

2. 講解遊戲規則：全班分四組，每組約為７人，每人都有答題機會，一人一題，答對題目多的組別即獲勝。

3. 先請每一組要答題的同學轉掃把５圈，接著跑到對面遊戲器材，找到自己組別的磁鐵（第一組編號１、第二組編號２…依此類推到第四組）再回來白板前作答，完成７題題目。

3、 統整活動：

1. 歸納：觀察學童上課情形及活動　

　　　　　四所呈現之學習狀況，加

　　　　　強部份比較不熟悉之交

　　　　　通標誌講解，讓學童對生

　　　　　活週遭的交通安全標誌

　　　　　及愛心商店有更完

　　　　　整的認識。

2. 學習單：平平安安回家去（利用　

　　　　　　學童上下學沿路所見　

　　　　　　之交通標誌為題目，要

　　　　　　求學童記錄出現的交　

　　　　　　通標誌所代表意義，一　

　　　　　　面遵守交通標誌，達到

　　　　　　平安回家之目的！）

課程結束
	２分鐘

５分鐘

１０分鐘

２０分鐘

３分鐘
	交通標誌圖片、活動白板。

簡易地圖、商家資料、活動白板。

交通標誌圖片、導護商家相關圖片、活動白板。

交通標誌圖片、導護商家相關圖片、學習單、活動白板。
	８５％同能回答學校周圍的交通標誌。

８５％學生能回答愛心商家特色。

８５％學童能順利回答老師所提出有關交通標誌及導護商家或安心走廊的問題。

８５％學生能反應出回家路線上所出現的交通標誌及所經過的愛心商店。








